

走进位于高新区的安康市中心医院儿童医院，宽敞明亮的大厅里，导医护士笑容可掬地引导患者就医。病区内，面对患儿家长焦虑的神情，感同身受的医护人员，认真细致地查看病情，娴熟地为其施治。

安康市中心医院儿童医院设有新生儿科和小儿内科三个病区，科室业务范围清晰，诊疗特色明显。近年来，随着科室综合实力和仪器设备的不断提高和完善，儿科的门诊量、住院量稳步上升，守护着万千患儿的健康。

爱心，捧起如花的笑容

“作为省级临床重点专科和安康市危重新生儿救治中心，承担着危重患儿救治的重任，我们将以更精湛的技术、母亲般的关爱，呵护宝宝健康成长。”在新生儿科病区，科室主任陈群对记者说。

陈群告诉记者，从1998年医院筹备新生儿病室开始，从最初的4张新生儿病床起步，30多年来，新生儿团队发生了翻天覆地的变化。医护人员的艰辛付出也得到了回报，2013年3月被安康市卫生局正式命名为安康市新生儿急救中心；2014年被安康市卫生局评定为市级医学重点专科；2016年评定为安康市危重新生儿救治中心；2017年评定为省级临床重点专科。

在陈群看来，除了在专业技术方面得到认可，家长的肯定、孩子的健康才是出发点和落脚点。

在治愈的众多患儿中，其中一个病例让陈群至今记忆犹新。那是从外院转来的一个26周、650克的早产儿，由于肺脏没有发育成熟，患儿呻吟、呼吸急促、口唇发绀、血氧不能维持，胸片提示为新生儿肺透明膜病。通过上呼吸机，用肺表面活性药物治疗，整整72个小时，医生、护士不分昼夜守候在患儿身边。在大家的努力下，患儿脱离危险。

为了更好地服务于患儿，新生儿科于2018年开始进行多学科合作治疗新生儿外科疾病，先后开展了胃穿孔修补术、NEC的外科治疗、先天性巨结肠的手术治疗、肛门闭锁的手术治疗等，让过去需要翻山越岭去西安治疗的患儿在安康也能接受治疗。为了保证早产儿后期的生存质量，在安康市率先开展了早产儿随访门诊，并于2019年5月开设儿童成长乐园，全程关注早产儿、高危儿的运动、语言、社交能力、智力等方面发育情况，并及时予以干预，从而完成了从救治到评估、干预等全方位的服务。由于成绩突出，2013年获得陕西省“白求恩精神奖”。

陈群从1982年毕业后开始从事儿科工作，至今和新生儿已经相伴了30多年。“在完成众多项目之后，我们开始考虑如何把学到的知识回馈到社会，如何发挥中心作用，我们把精力转移到各县，去帮助各县开展新生儿救治工作。”五年时间，新生儿科完成了汉阴、石泉、旬阳等县区的新生儿科建制，宁陕、镇坪、平利、岚皋均开设新生儿病室，避免了因路途遥远延误了新生儿的救治，确保新生儿就近就医。2019年承办的省卫健委适宜技术推广项目《呼吸机在新生儿重症中的应用》走基层的活动，受益医护人员达589人，切实提高了我市新生儿救治的整体水平。

耐心，守护患儿生命健康

“儿科俗称‘哑科’，由于孩子不能自述病史，即使部分能够表述，也不能准确地表达出自己的病情与症状，在病情询问的过程中，医护人员对待患儿要有足够的爱心和耐心，要真切体谅家长焦急无助的心情，对患儿的恐惧应给与必要的安慰。”

发病高峰期，一天门诊量要诊疗近百名患儿，和不同教育背景的患儿家长打交道，一病区主任蔡凯乾说，医护人员不仅要具备扎实的专业理论知识、丰富的临床经验、强烈的责任感和敏锐的观察力，要做一名合格的医生，还要做儿童“健康高级顾问”。

2016年在一次诊疗过程中，一病区接收了一名突发抽风的婴儿，入院后反复追问病史，家长均否认外伤史以及发热、感冒、腹泻等病史。医生通过查体发现右头颞顶部稍有肿胀，经过头部CT检查发现，右头颞顶部肿胀区有对应的颅内出血，经过医生细心询问，孩子保姆才告知了实情：因为在其横抱婴儿匆匆经过卧室时不小心碰到了门框，因担心其家人责罚所以不敢承认，从而隐瞒病史。该患儿经立即转脑外科手术清除血肿后痊愈。“儿科医生临床诊治，就如同神探断案，胆大心细，眼观六路、耳听八方，借助辅助检查，组织多学科院内外以及网络会诊等多种手段，才能避免贻误最佳治疗时机。”蔡凯乾说。

用心守护

实习记者 朱洁

通讯员 邹斌

2019年，病区收治了一名患儿，以惊厥发作入院治疗，入院后频繁惊厥发作，很快出现发作间隙不能行走、视物等，家长焦急万分。病区医护人员第一时间评估患儿病情，积极止惊处理，经过科内抢救小组讨论，积极完善检查，并邀请全院会诊讨论病情，很快确诊为全市首例急性播散性脑脊髓炎。经过科学治疗，患儿最终痊愈，未留任何后遗症。

小儿科大学问。蔡凯乾告诉记者，小儿的生理与心理都与成人不同，在生病不适时，到陌生环境就医，会出现紧张恐惧的心理状态。因此，在确保诊室环境温馨安静的前提下，还要学会和患儿“套近乎”，以此舒缓患儿恐惧心理和紧张情绪。对年长儿应予以表扬、夸奖、鼓励、讲清道理取得合作，让医疗活动有温度。

精心，筑起健康屏障

走进儿科二病区，医生、护士脸上洋溢着热情的笑容，每个人都充满了朝气。“医生组学历都是本科以上，研究生在读有3人，护理组本科学历有19人，平均学历是比较高的。科室人员年轻化，但业务能力都比较强。”二病区主任杨晓燕说，年龄结构年轻化是科室的一大特色，也为科室发展注入了不竭动力。

在杨晓燕的带领下，一支充满青春气息的医护团队竭尽全力，用心守护着孩子的生命健康。

2019年，从平利县转入一名遗传代谢病儿童，表现为呼吸肌无力、呼吸肌麻痹、肌肉萎缩等症状。二病区医护人员通过有创气管插管、气管切开等措施，经过两个月的治疗，终于转危为安，且治疗期间未出现脱管和感染等情况。“像这样的事，数不胜数”，杨晓燕说：“为了孩子，我们再苦再累都值得。”

在二病区全体医护人员的心里，医疗质量是科室的生命线。儿科作为一个特殊的科室，每天面对的患者都是年龄在1个月以上14岁以下的儿童，在杨晓燕看来，医务工作者不仅要具备过硬的业务能力，还要学会和病人交流及家属沟通。“我们和家属沟通主要分为两部分，首先是接诊护士给家长介绍入院流程、注意事项等方面，入院后，接诊医生会根据病情做评估和入院告知，对入院患者目前病情、以及发展演化和愈后进行科学准确预判后告知家属。”

让家长满意、患者安全的同时继续发展专业，提升医护人员业务素质和科室业务能力。

“近些年，科室医生、护士都分批次前往西安儿童医院、西京医院等专科医院进行危重症专科进修培训，学习先进技术。”杨晓燕说，除此之外，科室每日相互提问，讨论遇到具体病症和状况的处理对策，每周组织一次小讲课，每月举行一次病案讨论，同时邀请高级职称医生进行知识讲座，通过交流、学习、讨论等方式，不断提高科室医护人员的诊疗、疾病认识、病例书写水平等。

用心，呵护儿童健康成长

7月12日，在市中心医院江北院区儿科三病区的医生办公室内，三病区主任段武琼和医护人员正认真研究患儿报告单。

段武琼告诉记者，在7月7日凌晨，科室收治了一个1岁的患儿，因为误服用丙戊酸钠大约17粒，发现时已经十分危急，生命危在旦夕。

时间就是生命。值班医师迅速询问病情、查体，立即予以心电监护、吸氧、洗胃、导泻、利尿、抗感染、输液支持等综合治疗。同时，迅速成立血液净化急救小组，科室医生护士十个人经过长达十几个小时的抢救，运用血液净化技术终于将孩子从“鬼门关”拉了回来。7月16日，孩子各项指标稳定，达到出院条件，办理出院。该病例是我市运用血液灌流技术成功救治体重最小的患儿。“再晚来一会儿，后果不堪设想。”在讲述这个案例时，段武琼的话语中依然能感受到其时的紧张氛围。

为了避免类似危险发生，更好地向家长普及健康教育，三病区建立了“天使爱花朵”微信群，利用网络向广大家长普及健康知识。

记者在群里看到，群里共有近百名家长，不时有家长在群里提问，不一会儿就有医生或护士答疑解惑。护士长邹晓蓉告诉记者，为了更好地开展健康教育，科室将育儿重点知识点转化为思维导向图，家长通过导向图即可掌握育儿知识。

“有好多育儿知识繁杂难懂，往往家长看不懂也掌握不了要点，我们把重点内容逐条总结出来，通过导向图的方式发送给家长，简单易懂、清晰明了。”今年5月，《利用思维导向图助推儿科信息化健康教育》项目在医院“5·12”国际护士节表彰大会上被评为“十佳护理创新项目”。受此启发和鼓舞，下一步，科室将把各种疾病做成手册，发放到各个家长手中，提升家长的日常防范意识。

安康专家，你的专家

新生儿科



陈群，新生儿科主任，主任医师，全国新生儿学会循环组专家委员会委员，中华医学继续教育委员会常委，陕西省医学会新生儿分会常委，陕西省新生儿疾病管理治疗控制中心专家，安康市医学会儿科分会副主任委员。擅长早产儿救治，新生儿复苏。对新生儿呼吸窘迫综合征、肺出血、胎粪吸入综合征、新生儿颅内出血等疾病的诊治积累了丰富的临床经验。

专家门诊时间：周二全天
(江南院区)

儿科一病区



程光清，新生儿科副主任，主任医师，硕士研究生导师。从儿科、新生儿科临床及教学工作20余年。擅长小儿危重症及新生儿疾病的诊治。对儿科、新生儿科疾病及高危儿出院后的随访有较丰富的临床经验。

专家门诊时间：周一全天
(江北院区)
周三全天(江南院区)

儿科二病区



蔡凯乾，儿科一病区主任，主任医师，陕西省医师协会儿科分会常委、安康市医学会儿科分会常委，从事儿科教学及临床医疗工作近30年。擅长小儿急危重症、心血管疾病的诊治，对儿科常见病、多发病规范诊治经验丰富。

专家门诊时间：周四全天(江北院区)
周五全天(江南院区)

儿科三病区



李晓丽，儿科二病区副主任，主任医师，陕西省抗癌协会小儿肿瘤专业委员会常委、陕西省保健协会儿童疾病防治委员会委员，安康市医学会儿科分会委员。从事儿科临床及教学工作20余年，擅长儿童哮喘及小儿呼吸系统疑难危重症的救治。

专家门诊时间：周一全天(江北院区)

系列报道
之五

建设区域医疗中心 打造名医名科名院

安康市毛绒玩具文创产业100问

系列解读(二)

《安康市毛绒玩具文创产业100问》(插图本)，共分为概念篇、历程篇、答疑篇、政策篇、企业篇、规划篇、实务篇七个部分。

今天为大家呈现的是概念篇6—10问的内容：



6.毛绒玩具关联较深的行业有哪些？
最直接的是文化创意产业、影视动漫产业和服装

纺织业。

7.毛绒玩具的产业链包含哪些方面？
毛绒玩具前端涉及文创设计；中端为制造加工环节；后端涉及交通物流、品牌推广、批发零售等。



8.毛绒玩具的安全标准有哪些？

各国都有自己的玩具安全标准，其中主要的国际标准有：

ISO8124《玩具安全标准》，美国的ASTMF963《玩具安全》，欧盟的EN71《玩具安全》，我国的标准GB6675—2003《国家玩具安全技术规范》等。



9.

什么是海关编码(HS编码)？毛绒玩具的海关商品编码是什么？

海关编码即HS编码，为编码协调制度的简称。其全称为《商品名称及编码协调制度的国际公约》(International Convention for Harmonized Commodity Description and Coding System)简称协调制度(Harmonized System，缩写为HS)。毛绒玩具的编码是：9503002100101，动物玩偶、布绒玩具。

10.安康毛绒玩具“五大中心”是什么？

为促进毛绒玩具文创产业发展，安康在恒口示范区规划打造全市毛绒玩具创意设计、原辅料批发、产品展销、电商运营、物流配送等“五大中心”建设，形成龙头带动和辐射效应，推动全市毛绒玩具文创产业高质量发展。

(未完待续)

安康：中国毛绒玩具文创产业新都